

РОЛЬ ОТЦА В ВОСПИТАНИИ РЕБЕНКА

Наиболее распространенной моделью отцовства до недавнего времени была традиционная. В этой модели отец – кормилец, олицетворение власти, высшая дисциплинирующая инстанция, пример для подражания. Отцовская роль включала в себя ответственность за воспитание. Отец был главой семьи, человеком, который принимает важные решения, советует, руководит, потому что из членов семьи он наиболее умелый, опытный.

В традиционной модели роль отца в первые годы жизни ребенка рассматривалась как преимущественно вспомогательная. Однако социологи и психологи обозначили «новый образ мужчины», который во многом противоположен традиционному. Отличия, прежде всего, заключались в отношении к детям: новая модель отцовства подразумевала участие в уходе, проявление заботы, умение вступать в эмоциональный контакт с ребенком.

Наблюдая за играми детей в «Дочки-матери», нередко можно видеть такую картину: девочки быстро распределяют между собой роли мамы, дочки, бабушки, однако никто из мальчиков не соглашается быть папой, в лучшем случае – только сыночком или собачкой. На вопрос: «Что делают мамы, бабушки?» – все дети, включая мальчиков, отвечают охотно и подробно. О том, что делают папы, рассказывают немногие и в самых общих словах: «ходят на работу», «зарабатывают деньги», «смотрят телевизор» и даже «наказывают».

И в самом деле, современный папа для своего ребенка часто становится чем-то мифическим и недоступным. Он уходит рано утром, целый день где-то «на работе» занимается чем-то важным, а вечером возвращается усталым. Его хватает только на газету и телевизор, иногда и компьютер. По-существу, работа, увлечения, жизнь отца проходят мимо внимания ребенка. Отец – не партнер, не друг, а некая карающая инстанция. «Вот скажу отцу, он тебе покажет, как не слушаться», – часто грозит мама. Такое отчуждение, отстранение от воспитания детей, к сожалению, имеет место быть в нашей жизни.

В наши дни любовь отца к ребенку чаще всего выражается в покупке дорогой игрушки. Но гораздо больше даже самой привлекательной игрушки дочке или сыну нужны отцовское внимание, участие, понимание, дружба, общность интересов. Обнять, посадить на колени, похвалить, расспросить, удивиться, восхититься сооружением из кубиков, рисунком, умением танцевать, рассказывать стихотворение, проявить любовь и нежность – вот что должен уметь настоящий отец. Папа не просто кормилец – он человек, открывающий ребенку мир, помогающий ему расти умелым, уверенным в себе.

Отцы, у которых установились сильные эмоциональные связи с детьми в раннем возрасте, в дальнейшем оказываются более чуткими к изменяющимся потребностям и интересам своих взрослеющих детей. В

целом, такие отцы имеют большее влияние на своего ребенка. Дети больше прислушиваются к ним, ориентируются на их мнение, сыновья хотят походить на отцов, с которыми у них теплые, разносторонние взаимоотношения.

Многие исследователи подчеркивают исключительную важность роли отца в первые годы жизни ребенка. По результатам психологических исследований младенцы, чьи отцы ухаживали за ними, начиная с первых дней жизни, показывают более высокий уровень умственного и физического развития, вырастают более эмоционально отзывчивыми.

Непросто быть отцом. Трудно, сложно, ответственна эта миссия. Сыновья подрастают, чем-то радуя вас, а чем-то разочаровывая. Мальчишки – особый народ, беспокойный и непоседливый, и чтобы ваш сын вырос настоящим мужчиной, нужен огромный труд души, ум, такт, мужская строгость, твердость, терпение и взаимопонимание. Мальчику необходимо мужское влияние, воспитание мужских качеств, таких, как умение брать на себя ответственность, способность к труду, рыцарское отношение к женщине и множество других качеств, присущих настоящему мужчине.

Для полноценного воспитания девочек, для формирования гармоничного женского характера, им, как и мальчикам, крайне необходимы постоянные контакты, совместная деятельность с отцами. С момента рождения именно от отца дочке необходима похвала, например, такая: "Принцесса, красавица ты моя". Это воспитывает гармоничность, уверенность в себе, женское достоинство. Воспитание дочери – дело особое, чрезвычайно тонкое, крайне ответственное. Отец присутствует во всей будущей жизни женщины: папа является прообразом мужа; общение с отцом накладывает серьезный отпечаток на взаимодействие с другими мужчинами.

Именно в семье, наблюдая роли отца и матери, дети получают представление о полноценных взаимоотношениях мужчины и женщины, об их родительских ролях, обязанностях, семейных заботах, проблемах, о разумных способах их разрешения.